

编者按

每一个寻常人,都有一颗做不凡事的心。三年多来,齐鲁晚报“凡人歌”栏目一直致力于寻找感动的力量和人性的温暖。今天起,本报推出全新的“凡人歌”子栏目:“凡人歌——寻找身边的公益组织”,我们将延续三年来的定位和风格,并努力有所提升和改造,通过寻找大小不同,默默无闻或名声大振的公益组织,积蓄更多的力量,散发更多的关爱光芒。

“做你永不失陪的依靠”

青岛企业家成立国内首个帮扶服刑人员未成年子女的公益组织

本报记者 吕璐

现状 “失依儿童”
缺专门救助政策

鲁紫莲是青岛市政协委员,也是青岛市专门救助服刑人员未成年子女这一特殊群体的组织——“小草基金”的发起人之一。鲁紫莲告诉记者,过去她经常参与关爱空巢老人、贫困户、自闭症儿童的活动,公益做了很多。

在一次参观监狱的活动中,鲁紫莲了解到服刑人员未成年子女的一些生活情况,这些孩子失去了父爱母爱,生活得不到保障。而国家民政部门至今还没有专门针对这类“失依儿童”特殊群体的救助政策。

“在有些孩子心中,不认为是父母做错事,会认为是社会不对。”鲁紫莲说,调研显示,目前全国“失依儿童”以百万计,粗略统计,青岛市有1000多名,家庭贫困急需救助的100多名。这些孩子内心受父母服刑的影响,加之人们的异样目光,极易滋生怨恨情绪,带来诸多隐患,给父母的改造带来后顾之忧。

2012年11月26日,鲁紫莲和张亦青、马元生、刘高山三位企业家共同出资,成立“青岛红十字小草基金”,专门关注和资助非政府救助范围内的16周岁以下的“失依儿童”,重点在生活、教育、心理等方面帮扶救助。

帮扶 有定期扶持资金
资助到年满16岁

“小草基金”成为国内第一个专注“失依儿童”的公益组织。“这个项目在全国是第一个,之前一直没有其他人去做。”鲁紫莲说,有别于其他基金的最大特点是,“小草基金”实行的是每月固定救助,将一直资助“失依儿童”到父母出狱,或年满16岁且生活状况得到改善。

有这样一群孩子,原本和父母的幸福生活,一瞬间就被监狱的高墙隔开。在青岛,企业家鲁紫莲和三位爱心人士发起了名为“小草基金”的公益组织,专门帮扶服刑人员未成年子女这一“失依儿童”群体,为他们提供生活、心理和精神上的帮扶,目前资助了21个孩子,每月支出近两万元。对于未来,鲁紫莲希望有更多的人关注并加入他们。



“小草基金”爱心人士带“失依儿童”参加植树活动后合影留念。“小草基金”供图

鲁紫莲介绍,“小草基金”有着严格的管理和使用制度,以保证爱心款物真正用到“失依儿童”的救助上。



鲁紫莲(左)为“失依儿童”监护人送去帮扶资金。“小草基金”供图

在急需救助的“失依儿童”的筛选上,首先通过街道办事处、派出所、司法部门等多方面认真核实,寻找那些父亲进监狱、母亲残疾或父母都进监狱,抚养他的家人是残疾人的确实需要帮助的孩子。

“小草基金”对入选的被救助者,每月定期发放500元到1000元的扶持资金。目前救助了21名“失依儿童”。

“小草基金”不仅给“失依儿童”提供物质帮助,还关注他们的心理成长。

鲁紫莲和其他三位发起人积极在市、区政协会上提出提案,呼吁政府和社会各界关注、关心“失依儿童”。招募法律、心理、教育等方面的志愿者,每季度举行一次互动活动,给予“失依儿童”更多的精神关爱。

此外,还组织各类活动,让这些孩子更多融入社会,融入大自然,感受到社会各界的关爱。

收获 辍学孩子重回课堂
受助孩子成志愿者

青岛平度男孩冬冬(化名)小学六年级时,父母进了监狱,和爷爷奶奶相依为命,没有了经济来源。上初中后,冬冬心理压力很大,开始抵触社会,最后辍学了。

了解到冬冬的情况后,鲁紫莲等人不仅每月给他送去救助资金,还联系当地学校,帮助冬冬重新进课堂,并辅导他的学习。如今,冬冬在校表现很好,成绩优秀。

住在青岛市区的女孩琳琳(化名),父亲犯罪进入监狱,母亲身体不好,没有劳动能力。琳琳喜欢跳舞,为了让她快乐成长,鲁紫莲联系舞蹈老师教她跳舞。

成立基金后,需要操心的事情很多,自己的公司要打理,这

让鲁紫莲经常感觉疲惫。

“我们每年都要带这些孩子去种树,让他们在布条上写下自己的名字,系在树上。第二年再去看看小树的成长,和小树比比个头。”鲁紫莲笑着说。

正上初中的琪琪(化名)是“小草基金”曾经救助过的女孩,父母都在服刑,鲁紫莲就成为琪琪的好朋友,在学习和生活上帮助她,带着她一起参加活动,教她写作文。

后来,琪琪的父母出狱,家里有了稳定的收入,虽然“小草基金”停止了对她的资金救助,但爱心仍不断传递,后来,琪琪自愿报名,成为了“小草基金”的志愿者,积极参加报纸义卖等活动。

未来 提议“日捐一元”
想把基金做到省外

救助21个孩子,每月的固定支出就将近2万元。目前,“小草基金”资金的来源主要靠鲁紫莲等四位发起人的捐献,少部分通过拍卖等活动和爱心人士捐赠筹集。鲁紫莲说,很多爱心人士还和孩子结成了对子。

“‘小草基金’想帮助更多的人,但现在做不到。”鲁紫莲说,目前,青岛急需关注的“失依儿童”有100多个,仅靠目前的能力是远远不够的。

目前,鲁紫莲计划发起“日捐一元”的提议。她说,如果每人每天省出一元钱,去关照那些“失依儿童”,就能给政府减轻压力。假如有1000人参与,就能很好地关爱孩子们。

对于“小草基金”今后的发展,鲁紫莲告诉记者,目前的救助范围只限于青岛市,但他们想在三五年的时间里把基金做到全国范围。“目前已和大连、天津、北京等地爱心机构联系,希望得到更多人的支持,帮助更多的‘失依儿童’。”她说,救助范围扩大也许很漫长,但是她会顶住压力,把“小草基金”做好。



齐鲁晚报阳光艺考平台 2015音乐艺考精品课程招生



精品师资,各大音乐类专业院校教授授课



课程灵活,根据学员自身专业特点选择



绝佳平台,定期举办考官大师班,名师为您引路



专业课程咨询团队,量身打造属于考生自己的专业课程



VIP 1对1教学,无忧式服务,一站式学习

主课	声乐(每周6节) 器乐(每周6节)	副课	钢琴(每周2节) 声乐(每周2节)
共同课	乐理(每周2节) 视唱练耳(每周2节)	助教陪练	助教陪练(每周4节)
备注	<ul style="list-style-type: none"> 精品1对1: 教授主课、助教陪练,全程1对1,每周五次外加晚自习强化 汇报演出: 每周一次专业汇报演出,专业考官亲临指导 个性化课程: 全部课程均可根据学员实际专业水平自由组合 免费琴房: 每天免费2小时钢琴琴房,供学员练琴使用 		

全国免费咨询电话:400-658-0258